

АННОТАЦИИ

Хоруженко О.И. Еще раз о подлинности грамот князей Волконских XVI в.

Аннотация: В статье рассматриваются новые аргументы в поддержку идеи о подлинности грамот князей Волконских, сформулированные в недавней работе А.В. Дедука и А.В. Шекова. Автор приходит к выводу, что эти доказательства довольно уязвимы как в своих логических основаниях, так и с точки зрения источниковедения.

Ключевые слова: дипломатика, фальсификация, акты, князья Волконские.

Рабинович Я.Н. Дворяне Леонтьевы в XVI – начале XVII вв.

Аннотация: В статье представлены различные сюжеты, связанные с генеалогией известного дворянского рода Леонтьевых, а также биографии отдельных представителей рода, живших во второй половине XVI – начале XVII вв. Основное внимание уделено Юрию Петровичу Леонтьеву и его сыну – Даниле Юрьевичу, который отличился во многих событиях Смутного времени, а потом стал дворецким патриарха Филарета. Также впервые подробно рассмотрена биография Федора Исаковича Леонтьева, в том числе его посольство в Персию.

Ключевые слова: дворяне Леонтьевы, родословные росписи, Смутное время, Разрядные книги.

Кабанов А.Ю. Служилый «город» Луховского уезда в XVI–XVII веках.

Аннотация: В работе предпринята попытка протсопографического исследования служилого «города» Луховского уезда с начала 70-х гг. XVI до конца XVII в. Основное внимание сосредоточено на изучении истории и генеалогии 61 рода луховских дворян и детей боярских. Рассматриваются данные о службах лушан, их землевладении и родственных связях, переходах в состав государева двора, в другие служилые корпорации, а также о потерях служилого «города» во время военных действий. В качестве приложения впервые публикуется разборная десятина 1648/49 г. и списки луховских дворян и детей боярских, хранящиеся в фонде Разрядного приказа РГАДА.

Ключевые слова: Лух, служилый «город», выборные дворяне, дворовые и городовые дети боярские, десятины, списки.

«Приведены мы в Смоленск за царя Ивана Васильевича...» (Родословная запись 1626/27 г. о смоленской ветви рода дворян Лихаревых) (публикация В.Н. Козлякова).

Аннотация: Статья посвящена публикации документа, сохранившегося в составе собрания Великоустюжского районного краеведческого музея в ОР РГБ. «Родословная запись» раскрывает обстоятельства формирования смоленской ветви рода дворян Лихаревых, переведенных в Смоленск из Каширы во времена правления Ивана Грозного. Обстоятельства создания документа связаны с возвращением после семнадцатилетнего

«литовского плена» Ивана Григорьева сына Лихарева в 135 (1626/27) г. По распросу в Разрядном приказе думным дьяком Ф.Ф. Лихачевым и дьяком М. Даниловым окладчиков из числа смоленских дворян, перешедших на службу по «московскому списку», сведения «Родословной записи» И.Г. Лихарева были подтверждены. В дальнейшем он служил в выборных дворянах по Смоленску, в том числе участвовал в осаде Дубровны в 1654 г. Документ интересен для раскрытия обстоятельств формирования и дальнейшего бытования смоленского служилого «города» в XVI–XVII вв.

Материалы конного смотра служилых людей московских чинов Государева двора лета 7161 (1653) г. Часть 2: Боярские списки, смотренный список, документ о дворовладении (май – июнь 1653 г.) (публикация М.Р. Белоусова).

Аннотация: В публикации представлена часть материалов конного смотра служилых людей московских чинов Государева двора лета 7161 (1653) г., а именно: июньский «половинный» боярский список (а также «половинный» боярский список мая 7161 г., текст которого был положен в его основу), смотренный список стольников, стряпчих, дворян московских, иноземцев, жильцов, голов стрелецких, дворовых людей и дьяков конца июня 7161 г., список стряпчих и дворян московских, за которыми в поместьях и вотчинах по их «сказкам» крестьянских и бобыльских по 30 дворов и меньше и за которыми поместий и вотчин нет, июня 7161 г. В вводной статье раскрывается взаимосвязь документов комплекса, в том числе и со «сказками» служилых людей, обосновывается предложенная датировка и дается краткое археографическое описание каждого из них.

Ключевые слова: служилые люди, бояре, окольные, стольники, стряпчие, дворяне московские, иноземцы, служащие по московскому списку, боярские списки, смотренный список.

Писцовые и переписные книги Рузы XVII – начала XVIII веков (публикация А.В. Матисона).

Аннотация: Публикация включает комплекс источников, возникших в ходе проведения писцовых и переписных описаний города Рузы: дозорную книгу 1613/14 г., писцовую и межевую книгу 1624 г., переписные книги 1646, 1677, 1709, 1715 гг. В них включены сведения о проживавших в Рузе посадских, бобылях, священно-церковнослужителях и приказных. Источники публикуются впервые.

Ключевые слова: писцовые, межевые, дозорные, переписные книги, Руза, приказные, посадские.